LA CUADRILLA DE SEGADORES

En su libro “Matemáticas recreativas”, Yuri Perelman cuenta lo siguiente:

En los recuerdos acerca de León Tolstoi, el conocido físico A. Tsinguer, refiere el siguiente problema que agradaba en extremo al eminente escritor:

"Una cuadrilla de segadores debía segar dos prados. Uno tenía doble superficie que el otro. 

Durante medio día trabajó todo el personal de la cuadrilla en el prado grande; después de la comida, una mitad de la gente quedó en el prado grande y la otra mitad trabajó en el pequeño. 

Durante esa tarde fueron terminados los dos tajos, a excepción de un reducido sector del prado pequeño, cuya siega ocupó el día siguiente completo a un solo segador. 

¿Con cuántos segadores contaba la cuadrilla?" 

SOLUCIÓN

Llamemos campo 1 al campo pequeño y campo 2 al campo grande.

La cuadrilla entera trabaja en el campo 2 durante toda la mañana y, por la tarde, la mitad de la cuadrilla termina el campo 2, mientras que la otra mitad trabaja en el campo 1. Es decir, el campo 2 ha sido segado por media cuadrilla en media jornada y por la cuadrilla entera (dos medias cuadrillas) en media jornada.

Por lo tanto, podemos considerar que el campo 2 ha sido segado por tres medias cuadrillas, cada una de las cuales ha segado 1/3 del campo.

Si la media cuadrilla del campo 2 ha segado durante media jornada (la de tarde) un tercio de dicho campo, la media cuadrilla del campo 1, en el mismo tiempo, también habrá segado una parte del campo 1 equivalente a un tercio del campo 2. Pero, al ser el campo 1 la mitad del campo 2, un tercio del campo 2 equivale a 2/3 del campo 1. Lo cual nos dice que la parte de campo 1 no segada durante el primer y que se va a terminar en el segundo día por el segador solitario, es de 1/3 del campo 1.

Y ahora, partamos de ese final y vayamos hacia el principio. 

Si un solo trabajador siega 1/3 del campo 1 en un día, dos trabajadores lo segarían en medio día.

Si dos obreros siegan un tercio del campo 1 en medio día, habrán sido necesarios cuatro obreros para hacer el doble de ese trabajo (2/3) en medio día. Y ese fue exactamente el trabajo realizado por media cuadrilla durante la tarde del primer día. 

Por lo tanto, si la media cuadrilla está formada por 4 obreros, la cuadrilla completa estará integrada por 8 segadores.

OBSERVACIONES

Es un problema adecuado para 3º de ESO.

La estrategia a emplear puede ser la de “empezar por el final” una vez que se ha extraído toda la información que contiene el enunciado.

Es preciso señalar que también pueden tener éxito otras estrategias de resolución tales como “hacer un dibujo” o el empleo de ecuaciones con incógnitas auxiliares.
